

# STRATEGICKÝ PLÁN ROZVOJE SPORTU V PÍSEČNÉ

2018 – 2022



## 1. ÚVOD

- a) Strategický plán rozvoje sportu v Obci Písečná je zpracován ve smyslu § 6 odst. 2 zákona č. 115/2001 Sb., o podpoře sportu, ve znění pozdějších předpisů.
- b) Koncepce podpory sportu je otevřeným dokumentem, který se může měnit či doplňovat v závislosti na prioritách a potřebách obce.
- c) Cílem plánu rozvoje sportu je obecně podpořit sport ve všech jeho rovinách a stanovit způsob financování podpory sportu v obci.
- d) Dokument vychází z dokumentu Program rozvoje obce Písečná vydaný pro období 2018 – 2025.
- e) Strategický plán rozvoje sportu napomáhá efektivnímu využití vlastních finančních prostředků obce a zvyšuje možnosti využití dostupných dotací.

## 2. ZÁKLADNÍ POJMY

**Sport, všeobecné sportovní činnosti** – Veškeré formy tělesné aktivity, které jsou provozovány příležitostně nebo organizovaně a usilují o dosažení nebo vylepšení fyzické kondice a duševní pohody, upevňování zdraví, dosažení výsledků v soutěžích na všech úrovních, či rozvoj společenských vztahů.

**Sport pro všechny** – Zájmový, organizovaný nebo neorganizovaný sport a pohybové aktivity občanů, rekreačního, soutěžního i nesoutěžního charakteru. Motivací a hodnotami jsou pohybové vyžití, organizované i neorganizované volnočasové aktivity, zábava, sociální kontakt, udržení nebo zlepšení zdravotní i psychické kondice.

**Tělesná výchova a sport na školách** – Pohybové aktivity v rámci školní výuky (výchovně vzdělávacího programu) a na ně navazující zájmové soutěžní i nesoutěžní organizované aktivity ve školních prostorách. Cílem není výkonnostní motivace, ale zvládnutí pohybových činností, všestrannost a vytváření vztahu ke sportu.

**Sportovní kluby a tělovýchovná jednota** – Právní subjekty, zpravidla spolky, za účelem zajišťování a provozování sportu a pohybových aktivit občanů.

**Sportovní akce** – Jednotlivá organizovaná sportovní soutěž, závod, zápas, hra nebo jiná

aktivita sportovního charakteru.

**Dobrovolník a dobrovolnictví** – Cvičitel, trenér, instruktor, asistent, rozhodčí, volený nebo dobrovolný činovník, podílející se na zajištění činnosti spolku bez nároku na odměnu. Dobrovolnictví ve sportu je vědomá, svobodně zvolená činnost osob, které ve svém volném čase působí ve sportovním prostředí ve prospěch druhých, bez nároku na odměnu, zpravidla v oblasti vyžadující ze zákona či z jiných předpisů odbornou kvalifikaci.

**Komise pro kulturu, sport a volný čas** – poradní orgán rady obce. Jeho členy jsou rovněž dobrovolní činovníci podílející se na sportovních činnostech v obci.

### 3. ÚLOHA OBCE V ZAJIŠŤOVÁNÍ SPORTU

Dle zákona č. 115/2001 Sb., o podpoře sportu obce ve své samostatné působnosti vytvářejí podmínky pro sport, zejména:

- a) zabezpečují rozvoj sportu pro všechny, zejména pro mládež,
- b) zabezpečují přípravu sportovních talentů, včetně zdravotně postižených občanů,
- c) zajišťují výstavbu, rekonstrukce, udržování a provozování svých sportovních zařízení a jejich zkvalitňování pro sportovní činnost občanů,
- d) kontrolují účelné využívání svých sportovních zařízení,
- e) zabezpečují finanční podporu sportu ze svého rozpočtu,
- f) obec zpracovává v samostatné působnosti pro své území plán rozvoje sportu v obci a zajišťuje jeho provádění.

Sportovní politika obce vychází z její potřeby a odvíjí se od kulturně historických tradic. Obec spolupodílí na financování sportu, koordinuje činnosti sportovních subjektů ve prospěch obce, respektive svých občanů a kontroluje efektivnost vynaložených veřejných zdrojů. Obec tak v samostatné působnosti ve svém územním obvodu pečuje v souladu s místními předpoklady a s místními zvyklostmi o vytváření podmínek pro rozvoj sociální péče a pro uspokojování potřeb svých občanů, jako je uspokojování ochrany a rozvoje zdraví, kulturního rozvoje, výchovy a vzdělávání, dle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení).

### 4. OBEC PÍSEČNÁ

První zmínky o obci Písečná pochází již ze 13. století, kdy docházelo ke kolonizaci lesnatého kraje mezi Tichou a Divokou Orlicí. Jméno získala patrně podle písčitého charakteru potoka, okolo kterého se kolonizátoři usadili.

### **Poloha**

Obec Písečná se nachází v okrese Ústí nad Orlicí (vzdálenost od okresního města je cca 16 km) v Pardubickém kraji (vzdálenost od krajského města je cca 60 km). Příslušnou obcí s rozšířenou působností (ORP) je město Žamberk (5 km) a pověřeným obecním úřadem (POÚ) je město Letohrad (4 km). Střed obce protínají hlavní komunikace III. třídy číslo 31014 a 31017. Větší zastavěné území obce se rozprostírá mimo tyto komunikace podél toku Potočnice, která pramení v západní části obce, protéká katastrem obce Písečná, v sousedním katastru obce Hnátnice pak ústí do Tiché Orlice.

### **Obyvatelstvo**

Z dlouhodobého hlediska je viditelné, že počet obyvatel po roce 1930 klesal. Od roku 1983 začal opět stoupat. K 31. 12. 2016 měla obec Písečná celkem 546 obyvatel.

### **Věkové složení obyvatelstva**

V současné době je průměrný věk populace v obci 37,2 roků.

Největší základnu tvoří obyvatelstvo v produktivním věku, tedy ve věku 15-64 let, což je aktuálně celkem 372 obyvatel. Z tohoto počtu je 188 mužů a 184 žen. Věkovou skupinu 0-14 let, tedy obyvatelé v předproduktivním věku, tvoří 121 obyvatel. Skupinu 65 let a více tvoří 58 obyvatel. S trendem stěhování mladých lidí do obce a faktem, že ekonomicky aktivní obyvatelstvo tvoří největší část, by nemuselo docházet ke stárnutí populace obce Písečná. Rozloha katastrálního území činí 885,65 ha a nadmořská výška obce je 380 m n.m.

### **Současnost - úspěchy obce**

2004: Účast v soutěži Vesnice roku - získání celostátní Zelené stuhy

2005: Entente Florale Europe - zlatá medaile v prestižní evropské soutěži

2010: První místo v celostátní soutěži "Cesty městy" jako ocenění projektu "Okružní křižovatka"

2010: Ing. Josef Zámečník byl vyhlášen starostou roku z 212 nominovaných starostů z celé České republiky

2012: Účast v soutěži Vesnice roku - diplom za příkladné zpracování informačních materiálů o obci

2016: Má vlast cestami proměn - cena odborné poroty za obnovu historické sochy sv. Jana Nepomuckého

## 5. SPORT A TĚLOVÝCHOVA – SOUČASNÝ STAV

V centrální části obce se nachází sportovní areál. Ten se skládá z travnatého hřiště na malý fotbal, dvou antukových volejbalových hřišť, oploceného antukového tenisového hřiště včetně plochy s tréninkovou stěnou, volného prostranství s nespécifikovaným využitím, zastřešené tribuny u těchto sportovišť a dětského hřiště. Tento areál je využíván jak pro volnočasové neorganizované aktivity dětí a mládeže, tak pro turnaje dospělých (nohejbal, volejbal, fotbal). V přiléhajícím sousedním areálu koupaliště je také k dispozici beachvolejbalové hřiště. Všechna tato sportoviště jsou využívána nejen místními občany, ale také přespolními a samozřejmě i návštěvníky ubytovanými v turistické ubytovně u areálu koupaliště. Pokud zima dovolí, je v obci také provozován krátký lyžařský vlek se sjezdovkou. Na tzv. horním konci bylo samotnými obyvateli této části obce vybudováno malé dětské hřiště v sousedství rybníka.

V zimním období je k dispozici školní tělocvična. Jejími uživateli jsou mimo školních dětí i členové místního Sokola Písečná z.s. a sportovní spolky z blízkého okolí (Letohrad, Žamberk). Zde také probíhají pravidelné vánoční turnaje (volejbal, nohejbal, fotbal, stolní tenis, atd.).

Oficiálních soutěží se účastní tým nohejbalu (muži – okresní soutěž), volejbal (ženy - Pohár KVS) a funguje tu také tenisová příprava pro děti, vše pod hlavičkou Sokola Písečná z.s..

V současnosti probíhá jednání o doplnění sportovního areálu o workoutové hřiště, skateparku, novou skluzavku pro děti, venkovní stůl na stolní tenis a možnosti vybudování zpevněné plochy pro různorodé využití.

Sportovní areál je využíván nejen pro konání čistě sportovních akcí, ale také pro akce kulturní a společenské, jako je pálení čarodějnic, dětský den, letní taneční zábava.

Chybí sociální zařízení s dostatečnou kapacitou (alespoň sezonní) a zázemí pro obsluhu návštěvníků.

V roce 2013 byla vybudována naučná pěší trasa „PÍSEČNOU PĚŠKY, NA KOLE, KOŇMO aneb Na dohled od hradu Žampachu". Trasa pěší stezky začíná na hřebeni Kozince na vyhlídkové plošině, odkud se otevírá široké panorama, kterému vévodí protější vrch Žampach se zříceninou gotického hradu. Stezka schází do vsi přes zastavení „U prosby lesa“ (místní pověst), pastvinami na Horní konec a odtud kolem Mlýna čp. 35 (technická památka) a Dvora (staré písecké rychty) k vyhlášenému koupališti. Cestou lze odbočit do historického centra obce s kostelem, farou a školou, a pak se vrátit zpět na hlavní trasu. Dále stezka pokračuje kolem koupaliště a přes náves, kde se můžete dočíst o úspěšném boji proti alkoholismu v

Písečné (doporučujeme se poté osvěžit v obecní hospůdce Růženka), až na Dolní konec. Tam se v Kujavách a v údolí šuškovského rybníka dočtete o nejstarší historii obce a o nejslavnější místní pověsti „O mlynářových uříznutých prstech“. Na hrázi rybníka Šušek opustíte písecký katastr a vydáte se širokým nivním údolím ke svobodné osadě Valdštejn. Pokud jste zvolili opačný směr, od vyhlídkové plošiny na Kozincích budou vaše kroky směřovat k Hejnicím. Tato pěší trasa je doprovázena 12 zastaveními, tedy naučnými panely s množstvím informací a historických fotografií dané lokality, nechybí tu ani odpočinková místa. U koupaliště se nachází 8. zastavení se záznamem největšího novodobého úspěchu Písečné, se Zelenou stuhou 2004 a s vítězstvím v celoevropské soutěži nejkrásnějších vesnic Entente Florale Europe 2005. Na sousedním panelu s č. 13 je pak zachycena celá mapa Písecké pěší trasy s návazností na okolní turistické značky.

Pěší trasa byla vybudována u příležitosti oslav 650. výročí první písemné zmínky o obci, za pomoci dotace Program obnovy venkova, z titulu „Podpora cestovního ruchu“.

Na hranici katastru s Hnátnicí se nachází obecní rybník o rozloze 5 ha. Po domluvě s nájemcem je možné si zde zarybařit. Do budoucna je v plánu připojení Písečné na cyklostezku Letohrad – Ústí nad Orlicí.

V rámci pozemkových úprav vznikla v extravilánu obce síť nových polních cest se zpevněným povrchem, které jsou využívány nejen k obhospodařování pozemků, ale hojně i turisty a cyklisty ke sportovním aktivitám.

Obec nabízí širokou možnost sportovních aktivit včetně provozu letního koupaliště. V tak malé obci se ale logicky nemohou nacházet všechna sportovní zařízení, jako je tomu například ve velkých městech. Krytý bazén, krytý zimní stadión a fotbalové hřiště jsou dostupné v nedalekých městech Letohrad, Lanškroun a Ústí nad Orlicí.

Systematické práci s mládeží v rámci sportovních aktivit a aktivit volného času se věnuje v převážné míře Sokol Písečná z.s. a ZŠ a MŠ Písečná (taneční kroužek, míčové hry, sportovní příprava atd.).

Další sportovně volnočasové aktivity pro dospělé jsou volejbal, beachvolejbal, nohejbal a cvičení pro maminky s malými dětmi fitMAMI. Další aktivity zajišťuje také SDH Písečná.

V zimních měsících je za příznivých sněhových podmínek možnost běžkového lyžování, jelikož jsou v okolí obce upravovány tratě vedoucí od lyžařského areálu v Dlouhoňovicích.

V obci chybí plnohodnotné a kvalitní místo pro sportovní vyžití a aktivní trávení volného času především pro děti ve věku do 10 - 18 let.

## **6. PŘEHLED STÁVAJÍCÍ SPORTOVNÍ VYBAVENOSTI**

Fotbalové hřiště: ano

Víceúčelové hřiště pro míčové sporty: ano

Dětské hřiště: ano (u fotbalového hřiště, na horním konci obce a uzavřené u ZŠ a MŠ Písečná)

Dopravní hřiště: ano (mobilní hřiště u ZŠ a MŠ Písečná)

Tělocvična: ano

Koupaliště: ano

Zimní stadion: ne

Bazén: ne

Atletický ovál: ne

Venkovní posilovna/ workoutové hřiště: ne (výstavba 2018)

Skatepark: ne (výstavba 2018)

Sportovní plocha pro požární sport: ano

## **7. OBLASTI PODPORY SPORTU V OBCI**

1. Obec vychází vstříc spolkovým aktivitám, má zpracovaný systém finanční podpory formou individuálních příspěvků poskytovaných z rozpočtu obce.

2. Obec si je vědoma důležitosti spontánního sdružování „zdola“, od kterého se odvíjí sounáležitost občanů se svojí obcí.

### **3. Sport dětí a mládeže**

Pojem: Aktivní pohyb dětí a mládeže je potřebný pro zdravý tělesný růst a psychický vývoj.

Poskytnutí smysluplné činnosti, určení cíle, poskytnutí pocitu sounáležitosti s okolím, navození pocitu bezpečí. Nejlepší způsob vlivu na chování dětí na mládeže.

Zásadní význam: Výchovný prostředek, socializační faktor, účinná forma prevence sociálně patologických jevů v chování dětí a mládeže, důležitý prvek v harmonickém a zdravém vývoji mladého člověka.

Cíl podpory: Podnícení zájmu o sport. Vypěstování potřeby sportu jako samozřejmé součásti zdravého životního stylu. Nabídka smysluplné zábavy a současné rozvíjení schopností a dovedností v této oblasti.

Priorita:

a) údržba stávajících sportovních zařízení ve vlastnictví obce, jejich případná modernizace v souladu s potřebami obce (tělocvična základní školy, zastínění u dětského hřiště)

b) údržba stávajících dětských hřišť ve vlastnictví obce, jejich případná modernizace v souladu s potřebami

- c) vybudování workoutového hřiště a venkovního stolního tenisu ve vhodné lokalitě (u koupaliště)
- d) podpora rozvoje tělesné výchovy a pohybových aktivit ve školských zařízeních obce
- e) podpora sportovních akcí a organizačního zajištění sportovních akcí pro děti a mládež

#### **4. Sport pro všechny**

Pojem: Organizovaný a neorganizovaný sport a sportovní volnočasové aktivity určené širokým vrstvám obyvatelstva bez ohledu na věk, rasu, národnost, společenskou třídu nebo pohlaví.

Zásadní význam: Naplňování myšlenek zdravotního životního stylu, sociální kontakt, smysluplné trávení volného času, seberealizace, aktivní odpočinek.

Cíl podpory: Vytvoření kvalitních a finančně dostupných možností sportovního využití a aktivní zábavy pro všechny věkové kategorie žijící na území obce.

Priorita:

- a) údržba stávajících sportovních zařízení ve vlastnictví obce, jejich případná modernizace v souladu s potřebami obce (tělocvična základní školy, zázemí pod tribunou, dobudování multifunkčního hřiště),
- b) podpora výstavby cyklostezky (Šušek)
- c) podpora údržby sportovních zařízení ve vlastnictví a v pronájmu spolků
- d) podpora, příp. spolupřátelství sportovních akcí
- e) podpora nejrůznějších pohybových aktivit např. tanec (pronájem sálů v prostorách ve vlastnictví obce)

Obec Písečná bude vytvářet podmínky pro rozvoj sportu pro všechny občany a zejména pro mládež, zajišťovat výstavbu, rekonstrukce, udržování a provozování svých zařízení a poskytovat je pro sportovní činnost občanů. Kontrolovat účelné využívání svých sportovních zařízení a zabezpečovat finanční podporu sportu ze svého rozpočtu.

## **8. FORMY PODPORY SPORTU V OBCI**

### **1. Přímá podpora (finanční)**

- a) rozpočtovaná v rámci rozpočtu obce
  - pořízení sportovních zařízení nebo jejich částí, nákup vybavení sportovních zařízení,
  - revitalizace a opravy sportovních zařízení ve vlastnictví obce a jejich vybavení,

b) poskytovaná v rámci příspěvku na provoz příspěvkové organizaci obce

- z příspěvku na provoz jsou spolufinancovány náklady na plavecký a lyžařský kurz dětí základní školy,
- z příspěvku na provoz jsou spolufinancovány náklady související s pořádáním nebo účastí příspěvkové organizace na sportovních akcích nebo soutěžích,
- z příspěvku na provoz je hrazena běžná údržba a opravy vybavení tělocvičny (sportovního zařízení) a multifunkčního hřiště,
- poskytovaná jako dotace v souladu s platným programem nebo pravidly poskytování dotací z rozpočtu obce třetím osobám.

## 2. Nepřímá podpora

a) údržba stávajících sportovních zařízení, vybavení k volnočasovým aktivitám apod.,

b) zveřejňování pořádaných sportovních akcí,

c) propagace sportovních akcí v místním tisku, možnost uveřejňování postřehů a informací z jednotlivých sportovních akcí,

d) možnost bezplatného využívání pozemků ve vlastnictví obce při pořádání sportovních akcí.

Strategický plán rozvoje sportu v Písečné schválilo Zastupitelstvo obce Písečná na svém zasedání konaném dne 27. 6. 2018 usnesením č. 447 /18.

Strategický plán rozvoje sportu v Písečné je zveřejněn na webových stránkách Obce Písečná [www.pisecnauzamberka.cz](http://www.pisecnauzamberka.cz) nebo je dostupný ve fyzické podobě na obecním úřadě.

Hana Lipenská  
starostka



**OBEC PÍSEČNÁ**  
561 70 Písečná 71  
IČO: 00279358  
DIČ: CZ00179358